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ιαβάζετε προσεκτικά τις παρακάτω κριτικές βιβλίων σε μια ιστοσελίδα λογοτεχνίας και σημειώνετε 
στον πίνακα που ακολουθεί τον αριθμό του κάθε κενού του κειμένου δίπλα στην κατάλληλη φράση, 
όπως στο παράδειγμα.Δ

οι φράσεις που πρέπει να συμπληρώσετε 
είναι ΔΕΚΑ (10) χωρίς το παράδειγμα. 
Υπάρχουν πέντε φράσεις που δεν χρειά- 
ζεστε.

ΠΡΟΣΕΞΤΕ

M. Kαραγάτση: «10»

Το «10» αποτελεί κρίσιμη καμπή στο έργο του Μ. Καραγάτση και είναι ατυχές γεγονός ότι ο θάνατος του 
συγγραφέα ----------------- 0-----------------  την ολοκλήρωσή του.
Για πρώτη φορά ο Καραγάτσης αποστασιοποιείται πλήρως από τους ήρωές του και πλάθει τη 
μυθιστορηματική του ύλη με χέρι άφοβο έμπειρου τεχνίτη. Δεν υπάρχει εδώ άμεση ----------------- 1--------

---------  του συγγραφέα, συμμετοχή του στα δρώμενα μέσα από προσωπεία, αυτοβιογραφικές προβολές, 
ταυτίσεις, ευνοημένους χαρακτήρες. Υπάρχει συγγραφική διαύγεια, σιγουριά, ψυχρότητα ή και σκληρότητα. 
Το μέγα πλήθος των προσώπων που κατοικεί στο «10», στη λαϊκή πολυκατοικία του Πειραιά, κινείται 
με εξαιρετική ακρίβεια και άσφαλτους υπολογισμούς από συγγραφέα που ----------------- 2-----------------  του 
παντεπόπτη. H πολυκατοικία λειτουργεί ως χάρτης παθών, καταστάσεων και ζωών. Έργο ωριμότητας, 
αυστηρό, βαθύτατα πικρό και απαισιόδοξο, χαρτογραφεί και ανατέμνει τη νεοελληνική κοινωνία της 
δεκαετίας του ‘50 με πεζογραφική και ----------------- 3-----------------  .

Γ. Ιωάννου: «Εφήβων και μη»

Το «Εφήβων και μη» του Γιώργου Ιωάννου είναι ένα βιβλίο «χρηστικό» - πολύ χρήσιμο. Ένα εσαεί 
«εργαλείο» πνευματικής καλλιέργειας και μάθησης. Ένα βιβλίο «βιβλιοθήκης». Απευθύνεται, κυρίως, 
στους εφήβους μέχρι και φοιτητές. Παράλληλα, όμως, απευθύνεται και στους «μη εφήβους», καθώς ένα 
σημαντικό μέρος από τα κείμενά του είναι γραμμένα για μεγάλους, αλλά τα θέματά τους αφορούν και τους 
νεότερους. Ακριβώς στα θέματά του αυτά -----------------4-----------------  των ηλικιών και των ενδιαφερόντων. Το 
«Εφήβων και μη» περιέχει 62 αδημοσίευτα σε βιβλίο κείμενα του Γιώργου Ιωάννου. Τα κείμενα αυτά είναι 
θεματικώς πολυποίκιλα και ανήκουν σε διάφορα είδη.
Επιπλέον, υπάρχει και η σχετική διαπραγμάτευση, η γνωστή ----------------- 5-----------------  του Γιώργου Ιωάννου. 
Είναι διηγήματα, αφηγήματα, δοκίμια, κείμενα εποχής (του χτες και του σήμερα), κείμενα για συγγραφείς 
και τα έργα τους, κείμενα με σκέψεις του Γιώργου Ιωάννου για το γράψιμο και το διάβασμα, κείμενα, 
τέλος, για τον λαϊκό μας πολιτισμό και την παράδοση. Όλα αυτά -----------------6-----------------  τον γνωστό 
ανθρωπιστικό και παιδευτικό στοχασμό του συγγραφέα τους, ο οποίος αντιμετωπίζει με ρεαλισμό και πολύ 
κουράγιο την εποχή μας. Το «Εφήβων και μη» είναι βιβλίο που το κρατάς για πάντα στη βιβλιοθήκη σου.

ΒΙΒΛΙΟΚΡΙΤΙΚΕΣ: Τα κλασικά του μήνα
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Γ. Σαραντάρη: «Ποιήματα»

Η ποιητική φωνή του πρόωρα χαμένου διανοούμενου της γενιάς του ‘30 αποτελεί μια αξιοπρόσεκτη 
περίπτωση της νεοελληνικής λογοτεχνίας. Είναι ο πρώτος που ανακάλυψε την ποιητική ιδιοφυία του 
Οδυσσέα Ελύτη. O Σαραντάρης ----------------- 7-----------------  της λεγόμενης «καθαρής ποίησης». Στο έργο 
του συνυπάρχουν η πίστη στη ζωή και στην ομορφιά, ο φιλοσοφικός στοχασμός και η λυρική έξαρση. Τα 
ποιήματά του, αν και ολιγόστιχα ορισμένες φορές, διαθέτουν εκφραστική πυκνότητα και σημασιολογικό 
βάθος. Έχοντας γνώση των ευρωπαϊκών διανοητικών κι αισθητικών ρευμάτων, χρησιμοποίησε στα 
ποιήματά του τον ελεύθερο στίχο,  ----------------- 8-----------------  του περιέλαβε προβληματισμούς που έλκουν 
την επιρροή τους από την ιταλική ποίηση, το έργο του Ντοστογιέφσκι, από τις φιλοσοφικές ιδέες του 
Νίτσε, του Σαίρεν Κίρκεγκωρ, αλλά και από τον υπαρξισμό. Το έργο του δεν συνάντησε ----------------- 9---

--------------  στην εποχή του, επηρέασε ωστόσο την ελληνική ποίηση βαθιά και ουσιαστικά. Η συμβολή του 
αναγνωρίστηκε από τον Οδυσσέα Ελύτη, ο οποίος επηρεάστηκε σαφώς από συμβολικές εικόνες που 
κυριαρχούν στο έργο του Σαραντάρη: γυναίκα, θάλασσα, μοναξιά, ουρανός, πουλιά. Για τον λόγο αυτό, ο 
νομπελίστας Ελύτης, πέρα του ότι έχει αφιερώσει στον ποιητή το ποίημα Γιώργος Σαραντάρης, --------------
--------- 10-----------------  γι’ αυτόν στο έργο του Ανοιχτά Χαρτιά – αναφέρεται στον πρόωρο χαμό του ποιητή, 
αλλά και στη σχέση του με τα λογοτεχνικά σαλόνια της εποχής. Αξίζει απίστευτα πολύ τον κόπο να 
ανακαλύψει κανείς έναν ποιητή που ήταν μελλοντικός, που εκτιμήθηκε μετά την εποχή του, όπως συχνά 
συμβαίνει με τις σπουδαιότερες λογοτεχνικές φωνές.

Διασκευή κειμένων από την ιστοσελίδα www.protoporia.gr

ΓΥΡΙΣΤΕ ΣΕΛΙΔΑ

ΙΣΤΟΡΙΑματαίωσε αμετάκλητα

λογοτεχνική σφραγίδα

ενώ στις αναζητήσεις

είχε τεράστια απήχηση

προσωπική εμπλοκή

έγινε εχθρός του εαυτού του

διατρέχονται από

κάνει ειδική μνεία

αποστρέφεται την ικανότητα

ευρεία αποδοχή

κατατέμνονται από

υπήρξε λάτρης

συγκλίνουν όλες οι περιπτώσεις

προφητική οξυδέρκεια

με καθιερωμένη

διεκδικεί την ιδιότητα

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ
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Καθώς αντιγράφατε ένα κείμενο που βρήκατε στο διαδίκτυο, μερικά αποσπάσματά του μπερδεύτηκαν και 
μπήκαν σε λάθος σειρά. Το πρώτο μέρος των κομματιών βρίσκεται στον πρώτο πίνακα. Προσπαθείτε να 
βρείτε το δεύτερο μέρος των αποσπασμάτων στον δεύτερο πίνακα, βάζοντας το γράμμα κάθε δεύτερου 
μέρους δίπλα στον αριθμό του κατάλληλου πρώτου μέρους, όπως στο παράδειγμα.

 τα αποσπάσματα που λείπουν είναι ΔΕΚΑ 
(10) χωρίς το παράδειγμα Υπάρχουν τρία 
αποσπάσματα που δεν χρειάζεστε.

ΠΡΟΣΕΞΤΕ

Ομάδα Εργασίας: Ποιο είναι το μυστικό της επιτυχίας;

Το γεγονός και μόνον ότι τα στελέχη ή οι εργαζόμενοι συμμετέχουν σε μια ομάδα εργασίας 
είναι αρκετό ως δεδομένο, για να βελτιώσουν την παραγωγικότητά τους.

0

Μια ομάδα εργασίας μπορεί να επιτύχει πολύ περισσότερα απ’ ό,τι κάθε μεμονωμένος 
εργαζόμενος ξεχωριστά. Και όμως, συχνά αυτές οι ομάδες πετυχαίνουν λιγότερα απ’ ό,τι 
πετυχαίνουν άνθρωποι που εργάζονται μόνοι τους. Κι αυτό γιατί πολλές επιχειρήσεις προτιμούν 

1

Πώς, όμως, μπορούμε να ξεχωρίσουμε μια αποδοτική από μια μη αποδοτική ομάδα εργασίας; 
Καθώς είναι ευκολότερο να μελετήσουμε το αρνητικό παρά το θετικό, θα αναλύσουμε τα 
χαρακτηριστικά μιας μη αποδοτικής ομάδας εργασίας. Πρώτο σύμπτωμα είναι 

3

Άλλο ένα δείγμα μη αποδοτικής ομάδας εργασίας είναι η έκφραση δυσαρέσκειας στα πρόσωπα 
των εργαζομένων. Σε μια αποδοτική και επιτυχημένη ομάδα εργασίας, η άνετη ατμόσφαιρα που 
δημιουργείται 

6

Άλλο σημείο στο οποίο πρέπει να σταθούμε είναι οι συσκέψεις ως μέσο μιας αποδοτικής ομάδας 
εργασίας, ώστε άτομα ειδικευμένα και ενημερωμένα σε ορισμένους τομείς να ανταλλάσσουν 
απόψεις προσπαθώντας να λύσουν κοινά προβλήματα. Δυστυχώς, όμως,

8

Οι άνθρωποι συνεπώς χάνουν την έμπνευσή τους. Σε πολλές επιχειρήσεις, τα συμπτώματα της 
γκρίνιας και του ανταγωνισμού είναι πολύ συνηθισμένα και όσοι δεν μπορούν να εκφραστούν 
ελεύθερα στο χώρο εργασίας τους 

4

Πολλοί ειδικοί πιστεύουν ότι η ειλικρίνεια είναι το κλειδί μιας υγιούς οργάνωσης. Δυστυχώς, 
όμως, υπάρχουν και μερικοί οι οποίοι πιστεύουν ότι η ειλικρίνεια είναι η τελευταία προσπάθεια 
που πρέπει να γίνει όταν όλες

7

Τέλος, πολύ καθοριστική είναι η άρνηση βοήθειας από άλλους, επειδή υπάρχει φόβος για τις 
επιπτώσεις που θα έχει η γνωστοποίηση των δραστηριοτήτων της ομάδας σε τρίτους ή γιατί 
δεν μπορούν να αξιολογηθούν οι επιπτώσεις της βοήθειας αυτής. Αντίθετα,

9

Το μέγεθος της αλληλοβοήθειας που υπάρχει μεταξύ των μελών της ομάδας είναι ένας 
παράγοντας που επηρεάζει την αποδοτικότητά της.

10

Επίσης, μερικές φορές σπαταλούν περισσότερη ενέργεια στο να διατηρήσουν τα τμήματα τις 
δικές τους οργανικές θέσεις, 

2

Οι μη αποδοτικές ομάδες εργασίας ενισχύουν τον αθέμιτο ανταγωνισμό μεταξύ των μελών 
τους και των μελών των άλλων ομάδων. Δεν χρησιμοποιούν τα λάθη 

5

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ

ΠΡΩΤΟΣ ΠΙΝΑΚΑΣ
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ΔΕΥΤΕΡΟΣ ΠΙΝΑΚΑΣ
ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ

Ομάδα εργασίας σημαίνει ότι άτομα ανεξάρτητα μεταξύ τους εργάζονται μαζί για να επιτύχουν 
περισσότερα απ’ ό,τι θα πετύχαιναν αν εργαζόταν ο καθένας ξεχωριστά. Bασική προϋπόθεση 
είναι να θεωρούν τη δουλειά τους συναρπαστική, ικανοποιητική, δημιουργική και ευχάριστη.

χ

σαν μάθημα αλλά σαν τιμωρία για τους συναδέλφους τους. Ο ανταγωνισμός είναι πηγή 
ζωής για πολλές επιχειρήσεις. Υπάρχει, όμως, μεγάλη διαφορά μεταξύ υγιούς και αθέμιτου 
ανταγωνισμού, πράγμα που απασχολεί έντονα τους διευθυντές

α

Η αλληλοβοήθεια είναι απαραίτητη για να προσφέρουμε τον καλύτερό μας εαυτό στην ομάδα 
ενώ, αντίθετα, όταν απουσιάζει, η ομάδα αποτυγχάνει.

β

αρχίζουν τις ιδιωτικές συζητήσεις σε κοινόχρηστους χώρους. γ

οι άλλες έχουν αποτύχει. Πολλά ανώτερα στελέχη φτάνουν στα άκρα προκειμένου να 
αποφύγουν την αλήθεια. Η ειλικρίνεια δεν θεωρείται αναγκαία και η ομάδα εργασίας αποδίδει 
με μυστικότητα και παραπλανητικές δραστηριότητες, έτσι ώστε το αποτέλεσμα είναι ό,τι 
χειρότερο μπορεί να συμβεί σε μια επιχείρηση.

δ

Μια αγορά με ελεύθερο ανταγωνισμό είναι μια αγορά στην οποία οι επιχειρήσεις, ανεξάρτητες 
η μία από την άλλη, ασκούν την ίδια δραστηριότητα και ανταγωνίζονται μεταξύ τους για να 
προσελκύσουν τους καταναλωτές. Με άλλα λόγια, είναι μια αγορά στην οποία κάθε επιχείρηση 
υπόκειται στις ανταγωνιστικές πιέσεις των άλλων. 

ε

παρά για το καλό της επιχείρησης, ως συνόλου. Οποιαδήποτε ομάδα εργασίας, από την πιο 
απλή της επιβίωση ως την απόλυτη επιτυχία της, εξαρτάται από τον τρόπο με τον οποίο 
συνεργάζονται οι εργαζόμενοι μεταξύ τους.

στ

η ανία. Όταν μια επιχείρηση αναπτύσσεται, οι ευκαιρίες για προσωπικές επιτυχίες μειώνονται. 
Πολύ συχνά, λοιπόν, οι εργαζόμενοι πλήττουν και αυτό γιατί δεν είναι δυνατόν να ικανοποιηθούν 
όλες οι ανάγκες και οι προσδοκίες τους.

ζ

Τα μέλη αυτής της ομάδας εργασίας μπορούν να παρέχουν νομική βοήθεια σε θέματα τοπικής 
μετανάστευσης και εκπατρισμού: από σχεδιασμό επιχειρηματικών στρατηγικών μέχρι και 
συμβουλές σε θέματα θεωρήσεων ατομικών διαβατηρίων, από προετοιμασία υποθέσεων και 
διαχείριση αρχείων έως και το σχεδιασμό ομαδικών εκπατρισμών

η

είναι εμφανής και στον πιο ανύποπτο επισκέπτη. Ο τόπος εργασίας πρέπει να είναι το μέρος 
όπου οι υπάλληλοι χαίρονται να δουλεύουν.

θ

να διατηρούν κάποιες πεπαλαιωμένες απόψεις καταπατώντας τις ιδέες των μελών τους, οι 
οποίες, αν είχαν χρησιμοποιηθεί, πιθανόν να έδιναν λύση σε πολλά προβλήματα.

λ

μια επιτυχημένη ομάδα θα αξιολογήσει τους λόγους για τους οποίους της παρέχεται η βοήθεια 
αυτή και θα την αξιοποιήσει δυναμικά, ώστε να αντιμετωπίσει τα προβλήματά της.

ι

οι συσκέψεις αυτές δεν έχουν πάντα τα αναμενόμενα αποτελέσματα, γιατί λίγοι είναι αυτοί που 
επιθυμούν το καλό της επιχείρησης. Η επιτυχία μιας σύσκεψης εξαρτάται από τη διάθεση των 
ατόμων που συσκέπτονται, καθώς και από το κατά πόσον θεωρούν αναγκαία και εποικοδομητική 
τη συνάντηση.

μ

Η επιτυχής προώθηση των προϊόντων και υπηρεσιών αποτελεί πρωταρχικό στόχο για τις 
επιχειρήσεις, δεδομένου ότι συμβάλλει στην υγιή και εύρυθμη λειτουργία τους. 

κ

ΓΥΡΙΣΤΕ ΣΕΛΙΔΑ
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Διαβάζετε σε ένα έντυπο πρόγραμμα θεατρικής παράστασης το παρακάτω απόσπασμα από το θεατρικό 
έργο του Δ. Ζούγκου «Οι ζητιάνοι». Καθώς το διαβάζετε, σημειώνετε με  3 σε κάθε ένα από τα ερωτήματα 
που έχετε μπροστά σας την απάντηση (από τις α, β, γ και δ) που θεωρείτε ότι είναι σωστή, όπως στο 
παράδειγμα.

για κάθε ερώτημα υπάρχει μόνο μία σωστή 
απάντηση.

ΠΡΟΣΕΞΤΕ

Γαλιφίδης Εφόσον τα λόγια των επικριτών χαράξουν ροπή προς την άβυσσο της αβεβαιότητας, 
συκοφάντες να θεωρηθούν και η τιμωρία τους βάσανο να γίνει λογισμού δικού μου.

Βασιλιάς Η απαίτηση σου, Γαλιφίδη, και σωστή και δίκαιη είναι, μα αν η εκδίκηση σου δείξει τη 
γενναιοδωρία της, φοβάμαι ότι θα γίνω βασιλιάς σε έρημη από ανθρώπους πόλη.

Γαλιφίδης Τους αρχιδιαβολείς μόνο, Βασιλιά μου, προτίθεμαι να ξεπαστρέψω. Τούτο τον Νεμένιο 
έχω σκοπό να του πάρω το κεφάλι και του Μενένιου το σώμα θα το βασανίσω φρικτά 
και ύστερα πάνω στον τάφο του θα φυτέψω πεύκο.

Νεμένιος Σαν ο σκύλος απειλήθηκε, φανέρωσε τα δόντια και με τρόμο προσπαθεί τη γνώμη να 
πλανέψει. Μα τούτο έτσι εύκολα καθόλου δε θα περάσει και στις απειλές με απειλές 
θα απαντήσω. Αν ο αγγελιαφόρος αναφέρει αντίθετα από όσα λέει τούτος εδώ, τότε 
το κεφάλι του στη διακριτική ευχέρεια του μίσους μου θα είναι.

Μενένιος Και το υπόλοιπο κορμί του από δική μου θέληση τα πάνδεινα θα τραβήξει.

Βασιλιάς Και αυτά σωστά είναι. Το απόγευμα, λοιπόν, αίμα σίγουρα στην πόλη θα χυθεί και 
’γω έναν σύμβουλο ή δύο θα χάσω. Μα να φάμε τώρα, γιατί η συγκίνηση θέλει γερό 
στομάχι.

Σερβίρεται το γεύμα

Γαλιφίδης Θέλω, βασιλιά, να προσθέσω κάτι ακόμα και έπειτα τελειώνω. Καιρό τώρα ανέχομαι 
τη φιλυποψία και αν το απόγευμα από κάποια σύμπτωση τραγική δεν αποδειχθεί ούτε 
η αθωότητα μου μα ούτε και η ενοχή μου, θα συνεχίσω να δέχομαι απροστάτευτος τις 
προσβολές για τιμή και γένος. Και τούτο πιο άδικο από τα άδικα είναι.

Βασιλιάς Πώς ζητάς εγώ να τιθασεύσω την άκριτη κρίση του κόσμου;

Γαλιφίδης Αν οι Θεοί δεν κάνουν εφικτή την έλευση του αγγελιαφόρου, να ισχύσουν τα ίδια με 
τεκμήριο την αθωότητα μου. Οι συκοφάντες να τιμωρηθούν και ‘γω με πράξη βασιλιά 
αδέκαστη το όνομα να καθαρίσω.

Νεμένιος Τι άραγε σκαρώνεις, Γαλιφίδη;
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ΓΥΡΙΣΤΕ ΣΕΛΙΔΑ

Γελωτοποιός Στο τέλος του Ελαφηβολιώνα θαρρώ για τις υπηρεσίες μου να πρέπει να πληρώσω. 

Μπαίνει ο κήρυκας

Βασιλιάς Πως τολμάς, κήρυκα, με ασέβεια έτσι να εισβάλλεις;

Κήρυκας Βασιλιά, θα με ευγνωμονείς σε λίγο για το χρόνο που δε δαπάνησα στις υποκλίσεις.

Βασιλιάς Αν ό,τι πεις δεν είναι χρήσιμο, να ξέρεις θα μετανιώσεις.

Κήρυκας Το χοντροκέφαλο Δία και τη ζουμπουρλού Αφροδίτη έπιασα στο βωμό να τρώνε τις 
θυσίες.

Γαλιφίδης Τι λες πανάθεμα τη φύτρα σου, κεραυνοβολημένο.

Κήρυκας Αλήθεια ξεστομίζω. Στην αρχή έτσι μου συστήθηκαν, μα γρήγορα ανακάλυψα, ότι ζητιάνοι 
ήταν τελικά που είχαν μασκαρευτεί θεοί. Τι πάλεψα με τον έναν, τι έδειρα τον άλλο, τι 
στο κατόπι τους πήρα, αλλά μια κράμπα άδικη με έκανε στο δρόμο να τους χάσω.

Γαλιφίδης Τους αναγνώρισες; Έμαθες ποιοι είναι;

Κήρυκας Ρώτησα, έψαξα, κίνησα ουρανό και γη και βρήκα πως το Δία Δημήτριο τον λένε και 
Κύωνα την Αφροδίτη.

Γαλιφίδης Μπράβο σου, κήρυκα. Για τη σύλληψή τους γρήγορα να μεριμνήσουμε μήπως και 
διαφύγουν.

Βασιλιάς Μια στιγμή. Ζητιάνοι είναι και κλέβουνε και αν ήταν φουρνάρηδες το ψωμί εφτάζυμο θα 
πλάθαν. Καθώς, λοιπόν, δεν έχω καμιά διάθεση άλλους χαραμοφάηδες στις φυλακές 
να θρέψω, τη σύλληψη ακυρώνω.

Γαλιφίδης Σκέψη δεύτερη χάρισε στο θέμα βασιλιά μου. Τούτοι που με τις ύβρεις αναστάτωσαν 
τους θεούς, είναι το πρότυπο για τα νέα μέτρα σου. Ο σκληρός παραδειγματισμός 
τους θα γίνει εφαλτήριο του όχλου για την τήρηση των νόμων.

Βασιλιάς Βασιλικά σκεπτόμενος την ακύρωση της σύλληψης με μια ακυρώνω. Και αλυσοδεμένους 
διατάζω να τους φέρετε τάχιστα μπροστά μου.

Δ. Ζουγκού «Οι ζητιάνοι», απόσπασμα από την α΄ πράξη (προσαρμογή).

α
β
γ

δ

0
είναι αντίθετη με κάθε έννοια δικαιοσύνης.

δεν εξυπηρετεί καμία σκοπιμότητα.

θα προκαλέσει μεγάλες αντιδράσεις.

θα μειώσει τον πληθυσμό της πόλης.

 Ο βασιλιάς θεωρεί ότι η τιμωρία των συκοφαντών που ζητά ο Γαλιφίδης

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ 3
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Y Π Ο Υ Ρ Γ Ε Ι Ο  Π Α Ι Δ Ε Ι Α Σ  Κ Α Ι  Θ Ρ Η Σ Κ Ε Υ Μ Α Τ Ω Ν

Κ Ε Ν Τ Ρ Ο  Ε Λ Λ Η Ν Ι Κ Η Σ  Γ Λ Ω Σ Σ Α Σ

Π Ι Σ Τ Ο Π Ο Ι Η Σ Η
Ε Π Α Ρ Κ Ε Ι Α Σ
Τ Η Σ
Ε Λ Λ Η Ν Ο Μ Α Θ Ε Ι Α Σ

Δ Ε Ι Γ Μ Α Τ Α

01
α
β
γ

δ

1
με σχετική αδιαφορία.

με ευχάριστη διάθεση.

ως υπόθεση του κράτους.

ως ευκαιρία για καλό γεύμα.

Ο βασιλιάς αντιμετωπίζει τη διένεξη μεταξύ των συμβούλων του

α
β
γ

δ

2
να διασφαλίσει την αποκατάσταση της τιμής του.

να εμποδίσει την έλευση του αγγελιαφόρου.

να δικάσει τον Νεμένιο και τον Μενένιο.

να ξεσκεπάσει τα ψέματα του Νεμένιου και του Μενένιου.

Ο Γαλιφίδης κατά τη διάρκεια του γεύματος ζητά από τον βασιλιά

α
β
γ

δ

3
προκαλούν την οργή του βασιλιά.

αποδεικνύουν την αθωότητα του Γαλιφίδη.

αυξάνουν την ανυπομονησία του βασιλιά.

κάνουν το βασιλιά να υποχωρήσει πάλι.

Οι αντιδράσεις των συμβούλων στην απόφαση του βασιλιά για τον Γαλιφίδη

α
β
γ

δ

4
αμφιβάλλει για την ειλικρίνεια του βασιλιά.

προβληματίζεται για το μέλλον των αμοιβών του.

αδιαφορεί για την προσφορά του βασιλιά.

εκφράζει συγκρατημένα την ευχαρίστησή του.

Όταν ο γελωτοποιός ακούει για διπλασιασμό του μισθού

α
β
γ

δ

5
τους θέλει για υπηρέτες του.

δεν θεωρεί ότι έκαναν κάτι παράνομο.

οι φυλακές είναι πολύ γεμάτες.

τους δικαιολογεί, γιατί είναι φτωχοί.

Ο βασιλιάς αρχικά δεν θέλει να συλλάβει τους ζητιάνους, διότι

  Κ Α Τ Α Ν Ο Η Σ Η  Γ Ρ Α Π Τ Ο Υ  Λ Ο Γ Ο Υ
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Κ Α Τ Α Ν Ο Η Σ Η  Γ Ρ Α Π Τ Ο Υ  Λ Ο Γ Ο Υ

Ε Ρ Ω Τ Η Μ Α  4  ( 5  Μ Ο Ν Α Δ Ε Σ )

Διαβάζετε την περίληψη του προηγούμενου αποσπάσματος. Αφού δείτε ξανά και το πλήρες κείμενο, 
γράψτε στον παρακάτω πίνακα δίπλα στον αριθμό του κάθε κενού της περίληψης τις κατάλληλες λέξεις 
/φράσεις, όπως στο παράδειγμα.

οι φράσεις/λέξεις που πρέπει να συμπλη-
ρώσετε είναι ΠΕΝΤΕ (5) χωρίς το παρά-
δειγμα.

ΠΡΟΣΕΞΤΕ

Ο Γαλιφίδης απαιτεί την τιμωρία των συκοφαντών που τον επικρίνουν, κάνοντας τον βασιλιά να φοβάται για 
την ερήμωση της πόλης του. Ο Γαλιφίδης ξεκαθαρίζει ότι μόνο οι βασικοί συκοφάντες, δηλαδή ο Νεμένιος 
και ο Μενένιος, πρέπει να ----------------- 0----------------- παραδειγματικά. Οι δύο τελευταίοι ανταπαντούν σε 
ανάλογο τόνο, απειλώντας ότι θα τον εκδικηθούν, αν ο αγγελιαφόρος δεν αποκαλύψει ό,τι βολεύει τον 
Γαλιφίδη. Ο βασιλιάς, για να τους ηρεμήσει, τους καλεί σε ----------------- 1-----------------. Στη συνέχεια, ο 
Γαλιφίδης μη μπορώντας να ανεχθεί άλλο τις προσβολές εις βάρος του, προσπαθεί να αποσπάσει από 
τον βασιλιά εγγύηση για την αθωότητά του και για την τιμωρία των συκοφαντών του στην περίπτωση που 
δεν καταφθάσει ο αγγελιαφόρος. Τελικά, παρά τις έντονες διαμαρτυρίες του Νεμένιου και του Μενένιου 
για κατάφορη ----------------- 2-----------------, ο βασιλιάς αποδέχεται το αίτημα του Γαλιφίδη και προτρέπει 
όλους να ξεκινήσουν το γεύμα. Ο γελωτοποιός επαινεί το φαγητό, κερδίζοντας υπόσχεση του βασιλιά για 

----------------- 3----------------- του μισθού του. Έπειτα από λίγο, καταφθάνει ο κήρυκας φέρνοντας σημαντικές 
ειδήσεις. Είδε δύο ζητιάνους μεταμφιεσμένους σε θεούς πάνω στον βωμό να τρώνε τις θυσίες και, αφού 
πάλεψε μαζί τους, τους ----------------- 4-----------------. Ύστερα τους έχασε, αλλά κατόρθωσε τελικά να μάθει 
τα ονόματά τους. Παρ’ όλα αυτά, ο βασιλιάς δεν θεωρεί σκόπιμο να τους συλλάβει, επειδή δεν θέλει να 
τρέφει αργόσχολους. Ο Γαλιφίδης, όμως, τονίζει τη σημασία του παραδειγματισμού τους για την τήρηση 
των νόμων και ----------------- 5----------------- να αλλάξει τη γνώμη του βασιλιά.

Περίληψη του αποσπάσματος του προηγούμενου θεατρικού έργου

ΤΕΛΟΣ ΤΗΣ ΕΞΕΤΑΣΗΣ ΣΤΗΝ ΚΑΤΑΝΟΗΣΗ ΓΡΑΠΤΟΥ ΛΟΓΟΥ, ΠΡΟΧΩΡΗΣΤΕ ΣΤΗΝ ΕΞΕΤΑΣΗ ΤΗΣ ΧΡΗΣΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ

τιμωρηθούν ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ0

1

2

3

4

5
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Κ Ε Ν Τ Ρ Ο  Ε Λ Λ Η Ν Ι Κ Η Σ  Γ Λ Ω Σ Σ Α Σ

Π Ι Σ Τ Ο Π Ο Ι Η Σ Η
Ε Π Α Ρ Κ Ε Ι Α Σ
Τ Η Σ
Ε Λ Λ Η Ν Ο Μ Α Θ Ε Ι Α Σ

Δ Ε Ι Γ Μ Α Τ Α

01
Π Ι Σ Τ Ο Π Ο Ι Η Σ Η

Ε Π Α Ρ Κ Ε Ι Α Σ  Τ Η Σ

ΕΛΛΗΝΟΜΑΘΕ ΙΑΣ

Κ Α Τ Α Ν Ο Η Σ Η

Γ Ρ Α Π Τ Ο Υ 

Λ Ο Γ Ο Υ

Λ Υ Σ Ε Ι Σ 

Π Ρ Ω Τ Η  Σ Ε Ι Ρ Α
Δ Ε Ι Γ Μ Α Τ Ω Ν

01
2 0  Μ 0 Ν Α Δ Ε Σ
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Κ Α Τ Α Ν Ο Η Σ Η  Γ Ρ Α Π Τ Ο Υ  Λ Ο Γ Ο Υ

Λ Υ Σ Ε Ι Σ -  Ε Ρ Ω Τ Η Μ Α  1

ΒΙΒΛΙΟΚΡΙΤΙΚΕΣ: Τα κλασικά του μήνα

ΙΣΤΟΡΙΑματαίωσε αμετάκλητα

λογοτεχνική σφραγίδα

ενώ στις αναζητήσεις

είχε τεράστια απήχηση

προσωπική εμπλοκή

έγινε εχθρός του εαυτού του

διατρέχονται από

κάνει ειδική μνεία

αποστρέφεται την ικανότητα

ευρεία αποδοχή

κατατέμνονται από

υπήρξε λάτρης

συγκλίνουν όλες οι περιπτώσεις

προφητική οξυδέρκεια

με καθιερωμένη

διεκδικεί την ιδιότητα

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ

0

5

8

1

6

10

9

7

4

3

2
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Δ Ε Ι Γ Μ Α Τ Α
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  Κ Α Τ Α Ν Ο Η Σ Η  Γ Ρ Α Π Τ Ο Υ  Λ Ο Γ Ο Υ

Λ Υ Σ Ε Ι Σ -  Ε Ρ Ω Τ Η Μ Α  2
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ΠΡΩΤΟΣ 

ΠΙΝΑΚΑΣ

ΔΕΥΤΕΡΟΣ 

ΠΙΝΑΚΑΣ

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ
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Κ Α Τ Α Ν Ο Η Σ Η  Γ Ρ Α Π Τ Ο Υ  Λ Ο Γ Ο Υ

Λ Υ Σ Ε Ι Σ -  Ε Ρ Ω Τ Η Μ Α  2 -  Τ Ο  Π Λ Η Ρ Ε Σ  Κ Ε Ι Μ Ε Ν Ο

Το γεγονός και μόνον ότι τα στελέχη ή οι εργαζόμενοι συμμετέχουν σε μια Ομάδα Εργασίας, είναι 
αρκετό ως δεδομένο για να βελτιώσουν την παραγωγικότητά τους. Ομάδα εργασίας σημαίνει ότι άτομα 
ανεξάρτητα μεταξύ τους εργάζονται μαζί για να επιτύχουν περισσότερα απ’ ό,τι θα πετύχαιναν αν 
εργαζόταν ο καθένας ξεχωριστά. Bασική προϋπόθεση είναι να θεωρούν τη δουλειά τους συναρπαστική, 
ικανοποιητική, δημιουργική και ευχάριστη.

Μια ομάδα εργασίας μπορεί να επιτύχει πολύ περισσότερα απ’ ό,τι κάθε μεμονωμένος εργαζόμενος 
ξεχωριστά. Και όμως, συχνά αυτές οι ομάδες πετυχαίνουν λιγότερα απ’ ό,τι πετυχαίνουν άνθρωποι 
που εργάζονται μόνοι τους. Κι αυτό γιατί πολλές επιχειρήσεις προτιμούν να διατηρούν κάποιες 
πεπαλαιωμένες απόψεις καταπατώντας τις ιδέες των μελών τους, οι οποίες αν είχαν χρησιμοποιηθεί 
πιθανόν να έδιναν λύση σε πολλά προβλήματα. Επίσης, μερικές φορές σπαταλούν περισσότερη ενέργεια 
στο να διατηρήσουν τα τμήματα τις δικές τους οργανικές θέσεις, παρά για το καλό της επιχείρησης, ως 
συνόλου. Οποιαδήποτε ομάδα εργασίας, από την πιο απλή της επιβίωση ως την απόλυτη επιτυχία της, 
εξαρτάται από τον τρόπο με τον οποίο συνεργάζονται οι εργαζόμενοι μεταξύ τους.

Πώς, όμως, μπορούμε να ξεχωρίσουμε μια αποδοτική από μια μη αποδοτική ομάδα εργασίας; Kαθώς 
είναι ευκολότερο να μελετήσουμε το αρνητικό παρά το θετικό, θα αναλύσουμε τα χαρακτηριστικά μιας 
μη αποδοτικής ομάδας εργασίας. Πρώτο σύμπτωμα είναι η ανία. Όταν μια επιχείρηση αναπτύσσεται, οι 
ευκαιρίες για προσωπικές επιτυχίες μειώνονται. Πολύ συχνά, λοιπόν, οι εργαζόμενοι πλήττουν και αυτό 
γιατί δεν είναι δυνατόν να ικανοποιηθούν όλες οι ανάγκες και οι προσδοκίες τους. Οι άνθρωποι συνεπώς 
χάνουν την έμπνευσή τους. Σε πολλές επιχειρήσεις, τα συμπτώματα της γκρίνιας και του ανταγωνισμού 
είναι πολύ συνηθισμένα και όσοι δεν μπορούν να εκφραστούν ελεύθερα στο χώρο εργασίας τους αρχίζουν 
τις ιδιωτικές συζητήσεις σε κοινόχρηστους χώρους. Οι μη αποδοτικές ομάδες εργασίας ενισχύουν τον 
αθέμιτο ανταγωνισμό μεταξύ των μελών τους και των μελών των άλλων ομάδων. Δεν χρησιμοποιούν τα 
λάθη σαν μάθημα αλλά σαν τιμωρία για τους συναδέλφους τους .Ο ανταγωνισμός είναι πηγή ζωής για 
πολλές επιχειρήσεις. Υπάρχει, όμως, μεγάλη διαφορά μεταξύ υγιούς και αθέμιτου ανταγωνισμού, πράγμα 
που απασχολεί έντονα τους διευθυντές.

Άλλο ένα δείγμα μη αποδοτικής ομάδας εργασίας είναι η έκφραση δυσαρέσκειας στα πρόσωπα των 
εργαζομένων. Σε μια αποδοτική και επιτυχημένη ομάδα εργασίας, η άνετη ατμόσφαιρα που δημιουργείται 
είναι εμφανής και στον πιο ανύποπτο επισκέπτη. Ο τόπος εργασίας πρέπει να είναι το μέρος όπου οι 
υπάλληλοι χαίρονται να δουλεύουν.

Πολλοί ειδικοί πιστεύουν ότι η ειλικρίνεια είναι το κλειδί μιας υγιούς οργάνωσης. Δυστυχώς, όμως, 
υπάρχουν και μερικοί οι οποίοι πιστεύουν ότι η ειλικρίνεια είναι η τελευταία προσπάθεια που πρέπει 
να γίνει όταν όλες οι άλλες έχουν αποτύχει. Πολλά ανώτερα στελέχη φτάνουν στα άκρα προκειμένου 
να αποφύγουν την αλήθεια. Η ειλικρίνεια δεν θεωρείται αναγκαία και η ομάδα εργασίας αποδίδει με 
μυστικότητα και παραπλανητικές δραστηριότητες, έτσι ώστε το αποτέλεσμα είναι ό,τι χειρότερο μπορεί 
να συμβεί σε μια επιχείρηση.

Άλλο σημείο στο οποίο πρέπει να σταθούμε είναι οι συσκέψεις ως μέσο μιας αποδοτικής ομάδας 
εργασίας, ώστε άτομα ειδικευμένα και ενημερωμένα σε ορισμένους τομείς να ανταλλάσσουν απόψεις 
προσπαθώντας να λύσουν κοινά προβλήματα. Δυστυχώς, όμως, οι συσκέψεις αυτές δεν έχουν πάντα τα 

Ομάδα Εργασίας: Ποιο είναι το μυστικό της επιτυχίας;
του Xρήστου Αντωνοπούλου
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αναμενόμενα αποτελέσματα, γιατί λίγοι είναι αυτοί που επιθυμούν το καλό της επιχείρησης. Η επιτυχία 
μιας σύσκεψης εξαρτάται από τη διάθεση των ατόμων που συσκέπτονται, καθώς και από το κατά πόσον 
θεωρούν αναγκαία και εποικοδομητική τη συνάντηση.

Τέλος, πολύ καθοριστική είναι η άρνηση βοήθειας από άλλους, επειδή υπάρχει φόβος για τις 
επιπτώσεις που θα έχει η γνωστοποίηση των δραστηριοτήτων της ομάδας σε τρίτους ή γιατί δεν μπορούν 
να αξιολογηθούν οι επιπτώσεις της βοήθειας αυτής. Αντίθετα, μια επιτυχημένη ομάδα θα αξιολογήσει 
τους λόγους για τους οποίους της παρέχεται η βοήθεια αυτή και θα την αξιοποιήσει δυναμικά, ώστε να 
αντιμετωπίσει τα προβλήματά της. Το μέγεθος της αλληλοβοήθειας που υπάρχει μεταξύ των μελών της 
ομάδας είναι ένας παράγοντας που επηρεάζει την αποδοτικότητά της. Η αλληλοβοήθεια είναι απαραίτητη 
για να προσφέρουμε τον καλύτερό μας εαυτό στην ομάδα ενώ, αντίθετα, όταν απουσιάζει, η ομάδα 
αποτυγχάνει.

αρχειοθήκη των “Classics” του Επιστημονικού Marketing. http://www.managementtips.gr/blog/?p=136
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α
β
γ

δ

1
με σχετική αδιαφορία.

με ευχάριστη διάθεση.

ως υπόθεση του κράτους.

ως ευκαιρία για καλό γεύμα.

Ο βασιλιάς αντιμετωπίζει τη διένεξη μεταξύ των συμβούλων του

α
β
γ

δ

2
να διασφαλίσει την αποκατάσταση της τιμής του.

να εμποδίσει την έλευση του αγγελιαφόρου.

να δικάσει τον Νεμένιο και τον Μενένιο.

να ξεσκεπάσει τα ψέματα του Νεμένιου και του Μενένιου.

Ο Γαλιφίδης κατά τη διάρκεια του γεύματος ζητά από τον βασιλιά

α
β
γ

δ

3
προκαλούν την οργή του βασιλιά.

αποδεικνύουν την αθωότητα του Γαλιφίδη.

αυξάνουν την ανυπομονησία του βασιλιά.

κάνουν το βασιλιά να υποχωρήσει πάλι.

Οι αντιδράσεις των συμβούλων στην απόφαση του βασιλιά για τον Γαλιφίδη

α
β
γ

δ

4
αμφιβάλλει για την ειλικρίνεια του βασιλιά.

προβληματίζεται για το μέλλον των αμοιβών του.

αδιαφορεί για την προσφορά του βασιλιά.

εκφράζει συγκρατημένα την ευχαρίστησή του.

Όταν ο γελωτοποιός ακούει για διπλασιασμό του μισθού

α
β
γ

δ

5
τους θέλει για υπηρέτες του.

δεν θεωρεί ότι έκαναν κάτι παράνομο.

οι φυλακές είναι πολύ γεμάτες.

τους δικαιολογεί, γιατί είναι φτωχοί.

Ο βασιλιάς αρχικά δεν θέλει να συλλάβει τους ζητιάνους, διότι

3

3

3

3

3
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Ο Γαλιφίδης απαιτεί την τιμωρία των συκοφαντών που τον επικρίνουν, κάνοντας τον βασιλιά να φοβάται για 
την ερήμωση της πόλης του. Ο Γαλιφίδης ξεκαθαρίζει ότι μόνο οι βασικοί συκοφάντες, δηλαδή ο Νεμένιος 
και ο Μενένιος, πρέπει να	 τιμωρηθούν παραδειγματικά. Οι δύο τελευταίοι ανταπαντούν σε ανάλογο 
τόνο, απειλώντας ότι θα τον εκδικηθούν, αν ο αγγελιαφόρος δεν αποκαλύψει ό,τι βολεύει τον Γαλιφίδη. Ο 
βασιλιάς, για να τους ηρεμήσει, τους καλεί σε γεύμα. Στη συνέχεια, ο Γαλιφίδης μη μπορώντας να ανεχθεί 
άλλο τις προσβολές εις βάρος του, προσπαθεί να αποσπάσει από τον βασιλιά εγγύηση για την αθωότητά 
του και για την τιμωρία των συκοφαντών του στην περίπτωση που δεν καταφθάσει ο αγγελιαφόρος. 
Τελικά, παρά τις έντονες διαμαρτυρίες του Νεμένιου και του Μενένιου για κατάφορη αδικία, ο βασιλιάς 
αποδέχεται το αίτημα του Γαλιφίδη και προτρέπει όλους να ξεκινήσουν το γεύμα. Ο γελωτοποιός 
επαινεί το φαγητό, κερδίζοντας υπόσχεση του βασιλιά για διπλασιασμό του μισθού του. Έπειτα από λίγο, 
καταφθάνει ο κήρυκας φέρνοντας σημαντικές ειδήσεις. Είδε δύο ζητιάνους μεταμφιεσμένους σε θεούς 
πάνω στο βωμό να τρώνε τις θυσίες και, αφού πάλεψε μαζί τους, τους κυνήγησε. Ύστερα τους έχασε, 
αλλά κατόρθωσε τελικά να μάθει τα ονόματά τους. Παρ’ όλα αυτά, ο βασιλιάς δεν θεωρεί σκόπιμο να 
τους συλλάβει, επειδή δεν θέλει να τρέφει αργόσχολους. Ο Γαλιφίδης, όμως, τονίζει τη σημασία του 
παραδειγματισμού τους για την τήρηση των νόμων και κατορθώνει να αλλάξει τη γνώμη του βασιλιά.

τιμωρηθούν

γεύμα

αδικία

αύξηση/διπλασιασμό

νίκησε/κυνήγησε.

κατορθώνει/προσπαθεί
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